
Q1.ब्रिटीश काळात शतेीच्या व्यापारीकरणामळेु कोणत्या पिकाच्या उत्पादनात वाढ झाली?

(a) चहा

(b) ऊस,कापसू,ताग

(c) गहू ,बाजरी

(d) मका,कडधान्ये

Q2.जागतिकीकरणाच्या प्रक्रियेमळेु कमीत कमी फायदा झालेले क्षेत्र कोणते आहे?

(a) कृषी क्षेत्र

(b) उत्पादन क्षेत्र

(c) सेवा क्षेत्र

(d) वाहतकू क्षेत्र

Q3.कोणती संस्था विदेशी व्यापारआणि विदेशी गुंतवणकुीच्या उदारीकरणावर भर देत?े

(a) जागतिक व्यापार संघटना

(b) संयकु्त राष्ट्र

(c) जागतिकआरोग्य संघटना

(d) अन्नआणि कृषी संघटना

Q4.असंघटित क्षेत्रातील काम कोणते आहे?

(a) रोजंदारी कामगार

(b) शिक्षण

(c) सरकार

(d) खाजगी क्षेत्रातील लोक



Q5.OTEC ऊर्जा संयंत्राच्या उभारणीसाठी समदु्राचे वरचे स्तर आणि खोल थर यातील तापमानातील फरक
किती असावा?

(a) 100°C

(b) 200°C

(c) 75°C

(d) 20°C

Solutions-

S1. Ans (b)
Sol .

● ब्रिटीश काळात शतेीच्या व्यापारीकरणामळेु ऊस,कापसूआणि ताग उत्पादनात वाढ झाली.

S2. Ans (a)
Sol .

● जागतिकीकरणाच्या प्रक्रियेचा कमीत कमी फायदा कृषी क्षेत्राला झालाआहे.
● कृषी क्षेत्राकडे दीर्घकाळ दरु्लक्ष झाले.

S3. Ans (a)
Sol .

● जागतिक व्यापार संघटना, सामान्यतःWTO म्हणनूओळखली जात,े ही एकआतंरराष्ट्रीय संस्था
आहे जी राष्ट्रांमधील व्यापाराचे नियम हाताळत.े व्यापार शक्य तितक्या सहजतनेे,अदंाजानसुार
आणि मकु्तपणे चालतो याची खात्री करणे हे त्याचे ध्येयआहे.

S4. Ans (a)
Sol .

● असंघटित कामगार या शब्दाची व्याख्या असंघटित कामगार सामाजिक सरुक्षा कायदा, 2008
अन्वये गहृआधारित कामगार, स्वयंरोजगार कामगार किवा असंघटित क्षेत्रातील रोजंदारी
कामगार अशी केली गेली आहे.



S5. Ans (d)
Sol .

● ओशनथर्मल एनर्जी कन्व्हर्जन (OTEC) सिस्टीम वीज निर्मितीसाठी टर्बाइनला उर्जा देण्यासाठी
तापमानातील फरक (किमान 20° सेल्सिअस किवा 36° फॅरेनहाइटचा) वापरतात.


